#### 通榆风电:

# 从"风过无声"到"绿电澎湃"的华丽转身

●张皓宇 张晓龙

在八百里瀚海的广袤平原上,风这一自然馈赠的清洁 能源,正以燎原之势在通榆大地上书写着产业变革的壮阔 史诗。作为年风电有效发电时间3500小时的东北优质风 场,通榆县用20余年完成了从技术依赖到自主掌控、从单 一发电到全产业链发展的华丽转身,让昔日"风过无声"的 荒原,变成今日"绿电澎湃"的新能源高地。

1999年10月,11台西班牙MADE-46风机在通榆县 首次转动,不仅成为这里风电发展的开端,更按下了吉林省 风电产业的启动键。作为省内第一座投运的风电场,其一 期工程单机容量仅660千瓦,塔筒高度43.5米,叶片直径 46米,整机完全依赖进口。次年,38台丹麦风机陆续安装, 总装机容量一举突破3万千瓦。

"那个时候风场检修维护全凭人力,爬40米高的塔筒 全靠双腿,定桨距风机无法灵活调整叶片角度,影响风能利 用,不能达到理想的发电效果。"国网吉林省新能源集团有 限公司通榆风电分公司有关负责同志介绍。

技术突围的密码,藏在一次次设备迭代里。2007年起,通 榆县风电场先后完成3次技改:塔筒从43.5米逐步抬升至90 米,捕捉更高更稳定的气流;单机容量从600余千瓦跃升至 2300千瓦,相当干早期3台风机的总和;叶片直径扩展到131 米,扫风面积比最初增加近8倍;定桨距改为变桨距后,风机可 像灵活的手掌般随时调整迎风角度,提高了风能利用率。更关 键的是,曾经依赖进口的整机逐渐被国产金风系列替代,螺 丝、线缆等小部件都实现本地化供应。2020年首批老旧机组 退役时,这座风场始终安全运行,见证了通榆县风电设备从 "洋货垄断"到"国货当家"的逆袭。

智能化浪潮的到来,让通榆县风电产业再迎新变革。 2021年,华能什花道风电场建成投运,89台风机昼夜不停 运转,主控室却只需两人值守。35千伏配电室内,轨道巡 检机器人10至15秒就能完成一组开关数据的采集上传, "无人值班+智能巡检"新模式,让运维效率提升3倍,曾经 轰鸣的风场,如今变成了静默的数据终端。

产业的根系,在通榆县开发区扎得越来越深。2013 年,全长5.2公里的"风电大路"破土动工,如今已成为风电 装备制造的集聚地。走进三一风电零碳智造厂房,机械手 臂精准组装电机部件,叶片生产线从原材料到成品实现全 流程覆盖,智能化生产场景随处可见。

通榆县三一风电装备技术有限责任公司行政事务经理 陈永春说:"我们是首个人驻风电大路的风电企业,现在的 智能化水平已达到行业领先,2024年生产主机461台,叶 片755支,实现产值24.31亿元,带动就业达千余人。"

如今的通榆,已构建起完整的风电产业生态,一台风机 从核心部件到外围配件,全可在通榆境内完成生产,"通榆 造"风机正从这里走向全国。







就一致富路

旺

民增

本报讯(镇赉宣)初秋时节,走进镇赉 县镇赉镇南岗子村的蔬菜大棚,各种蔬菜生 机勃勃、长势喜人。该村有30余年的棚膜蔬 菜种植经验,从最初的几十户摸索尝试,发 展到如今的300余户,棚膜蔬菜种植已成为 撬动村民增收致富的有力杠杆,并形成了可 复制、可推广的成熟模式,为周边区域提供 了宝贵的借鉴经验。

近年来,镇赉镇南岗子村持续优化产业结 构,深挖土地增收潜力,在村合作社的引领下, 积极推进果蔬大棚等基础设施升级改造,并改 传统漫灌为节水高效滴灌。同时,合作社积极 对接省农业科学院专家,通过田间指导授课, 系统提升种植户科学管理水平,有效解决了病 虫害防治、湿度调控等关键难题,为果蔬优质 高产奠定了坚实基础。

为让好产品卖出好价钱,南岗子村构建起 "固定客户直采+农户灵活直销"的双渠道销 售模式。一方面,凭借过硬品质和稳定供应, 吸引周边城市长期采购客户;另一方面,种植 户立足近郊优势,将新鲜果蔬直接运送到县域 商超和市场,减少中间环节,实现"居民得实 惠、农户增收入"的双赢。1栋50米规格大 棚,每年纯收入可达2万元。

目前,南岗子村共建有1009栋现代化大 棚,通过科学安排种植茬口,实现了土地四 季高效利用。春季种植黄瓜、番茄; 夏季轮 作豆角、香菜、生菜; 秋季收获白菜、萝卜 等耐储菜;冬季温室产草莓、油麦菜等反季 节果蔬。仅南岗子村,大棚果蔬年产值就超 过3000万元。成功的实践产生了显著辐射效 应,以南岗子村为核心,镇赉镇果蔬种植面 积现已扩大至800公顷,覆盖周边多个村 庄,形成规模化种植格局。

在巩固现有优势的同时,南岗子村还积极 试种新品种。去年,村合作社通过省农业科学 院从山东首次引进适合当地土壤、需求量大、 产量高、市场前景喜人的生姜进行试种示范。 今年3月中旬种植了8栋大棚,目前长势喜 人,预计10月中旬收获。

#### 党的建设全面加强

大力加强新时代党建工作,更好发挥全面从严治党的政治引领作用。

H:

口

#### 扎实开展学习教育

系统构建"学、查、改"三 位一体工作体系,深入学习党 的创新理论,示范引领各级党 组织集中学习4.5 万次。

各级领导班子形成问题 清单529张、列出问题6389 个。3944个问题立行立改, 2445个问题纳入集中整治, 健全完善相关制度 1318 个。

累计搜集群众诉求7万 余条、办结率96.7%。白城 作为唯一市(州)向中央学习 教育调研组介绍工作成效、在 全省作交流发言,新华社等中 央媒体刊发经验做法。

#### 树立正确的 用人导向 和工作导向

制定《干部 选拔任用工作指 引》《干部人事工 作应知应会政策 100 问》。提拔重 用63名实绩突 出的领导干部。 建立90后、全日 制本科以上学历 年轻干部储备 库。出台《白城 市职级公务员管 理办法》,招录公 务员312名。

#### 加强基层组织建设

提前调整 152 名村(社区)书记,重 点培育后备力量2326名。

开展新兴领域"两个覆盖"集中攻 坚,社会组织、非公企业党组织组建率全

推进党建引领基层治理,第二批乡 镇(街道)履职事项清单全部编制完成。

出台《村(社区)党组织工作保障10 条措施》,划拨市管党费245万元、支持 36个村(社区)党群服务中心改造提升。

扎实开展"我为群众办实事"实践活 动,认领书记项目、实事项目2165件, 兑现群众"微心愿"1.5万个。

#### **持续优化纪律作风**

在连续三年狠抓作 风建设基础上,接续开展 "作风建设巩固提升年"。

推进基层减负,市级 层面发文、会议分别减少 73.7%和66.7%。

接续开展"校园餐"、 农村"三资"等专项整治。

召开全市警示教育 大会,深化以案促改促 治,发挥市委巡察作用, 全面提升一体推进"三不 腐"的综合效能。

# 李洪慈崔景英会见 中能建数字科技集团有限公司 党委副书记、总经理宋玉文

本报讯(记者张赫)9月4日,市委书记李洪慈,市委副书记、代市 长崔景英在白城宾馆会见中能建数字科技集团有限公司党委副书 记、总经理宋玉文一行,双方就推进洮南4×35万千瓦压缩空气储能 项目进行深入交流。

李洪慈指出,洮南4×35万千瓦压缩空气储能项目技术先进、应 用前景广阔,对促进白城新型储能多元化、高质量发展具有重要意 义。市委、市政府将全力打造一流营商环境,全方位提供要素保障和 高效服务,推动项目早日开工建设、投产达效,实现地企互利共赢、共

宋玉文表示,集团将充分发挥技术、资金、人才、管理等方面的综合 优势,高效率推进项目建设,为持续扩大白城储能产业发展贡献力量。 李子罡会见时在座。

# 镇赉县莫莫格蒙古族乡 特色民宿点亮和美乡村 农旅融合赋能产业发展

本报讯(记者张赫)清晨被鸟鸣唤醒,午间品尝地道的烤全羊和 蒙古馅饼,夜晚伴着马头琴的悠扬,围着篝火欢快地起舞……在镇赉 县莫莫格蒙古族乡,这种充满民族特色的沉浸式乡村生活,正吸引着 越来越多的城市游客前来体验。

民宿不仅是乡愁文化的载体,更是撬动全域旅游、促进"农业 强、农村美、农民富、市民乐"的重要支点。近年来,镇赉县莫莫 格蒙古族乡结合本地少数民族文化、传统风俗和自身资源优势,聚 焦特色民宿产业,推动标准化建设,逐步构建起"文化引流一体验 留客一民宿承接"的良性循环。目前,该乡已建成由乌兰昭村党支 部领办创办的乌兰民宿和位于元宝吐村,以"文化赋能+生态筑 基"思路打造的宝全民宿。这两家民宿是富有浓郁蒙古族风情的特

乌兰民宿盘活民族乡文化元素,将蒙古族文化精髓巧妙融入设 计运营,配套的篝火晚会、民族歌舞表演与取材本地绿色有机食材的 特色餐饮,共同构成了"生态+文化"的沉浸式体验。不仅为游客提 供"吃、宿、游、娱、购"全方位服务,更成为了展示民族文化的窗口。

面对游客日益多元的需求,占地广阔的元宝吐村宝全民宿则在 周边规划了大片风景林,秋千、吊床散落林间,使之成为天然的休闲 氧吧和秘境,推动住宿空间从单纯休憩向亲近自然、感知生态转变, 实现了"以生态滋养体验,以体验反哺生态"的互动,同时提供融合蒙 汉特色的生态美食和针对老年游客的暖心服务。

莫莫格蒙古族乡自首家民宿开办以来,接待众多游客,带动村民 在家门口就业,为乡村带来了蓬勃生机,实现了可观的经济收益。

## 校企携手 讲好开学"第一课"

本报讯(记者张雅棋)为增强学生用电安全意识,日前, 洮北区平台镇中心校联合国网白城供电公司开展"开学第 一课·用电安全进校园"主题活动,为全校100余名师生送 上了生动实用的用电安全"大礼包"。

活动融合了专业案例剖析、趣味动画导入和互动问答 环节,重点围绕日常用电规范、触电急救方法、户外电力设 施保护三大主题展开,还贴心为孩子们送上了新学期文具 和安全宣传手册。互动问答环节,学生们踊跃举手、积极作 答,现场气氛热烈。

国网白城供电公司还开展了校园用电设施专项排查, 重点检查教学楼和食堂的线路老化情况、插座开关安全性、 配电箱防护措施等,对排查发现的隐患当场协助整改,从硬 件上筑牢校园用电安全防线。



### 灾害性天气安全提示

大风天气

及时清理阳台易坠落的物品,以防被风刮落;走路、骑 车时不走高楼之间的狭长通道,避免"狭管效应";远离高大 建筑物、广告牌等,以免被坠物砸伤。

防范次生灾害

强降雨易诱发山体滑坡、泥石流、崩塌等灾害,应尽量 减少外出,不要在易发生山体滑坡、崩塌等危险区域活动、 停留,教育孩子不单独到河边、水塘和水库边玩耍。 (完) (据中华人民共和国应急管理部)

# 垃圾分一分 家园美十分

旧毛绒玩具是什么垃圾?

旧毛绒玩具属于可回收物。旧毛绒玩具属于可回收物中的废织 物垃圾。毛绒玩具所涉及材料中的布料、棉花、塑料扣子等都可以回 收再循环利用。所以,旧毛绒玩具在清洗干净后可以投放到蓝色可 回收物容器内。 (据学习强国)

推讲 垃圾分类 👚